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FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:

THAN GYULA.

Debrecen
sertéskereskedelme.

Kőbánya, mint a sertéshizlalás köz­
pontja és a sertéskereskedelem irányitó­
ja, szerepvivő jellegét már régen elveszí­
tette. Sok tekintetben túlszárnyalta már 
forgalom tekintetében a debreceni piac

Kőbánya helyett, mint a „Pesti Hír­
lap“ Írja, a sertéskereskedelem gócpont­
jául Tétényi szemelték ki a Duna mellett 
s Kőbánya, mint sertéskereskedelmi köz­
pont, 1915 márciusában egészen meg­
szűnik.

Miután ez már befejezett tény, az ér­
dekelteknek készen kell lenni az uj köz­
pont berendezésére. Ez irányban eddig az 
történt, hogy a magyar általános hitel­
bank és a kereskedelmi bank Tétényben 
250 holdnyi területet vásároltak 900.000 
koronáért sertésszállás céljaira.

Az érdekelt bankok ötmillió koronát 
vettek számításba a megalakulás és az 
üzem költségeire, amelyhez a kormány 
a már ebire megadott kedvezményeken 
felül két és fél millió koronával járul. 
Ezek a dolgok már jórészt befejezett té­
nyek, mert hiszen a fővárosi lapok köz­
leményei nem cáfoltattak meg.

Mielőtt a végleges berendezkedések 
megtörténnének, még egyszer felhívom 
az érdekelt körök figyelmét arra, amiről 
már többször irtain is a lapokban, hogy 
Debrecen városa mindenképpen hivatott 
és alkalmas lenne arra, hogy a sertéske­
reskedelem és hizlalás gócpontja legyen 
és miután a köbánvai sertéspiac felosz­
lik, méltán kikérhetné részét az uj ala­
kulásból és miután az ország sortéskc- 
reskedclmének es a sertéshizlalásnak 
légtől fogva úgyis egyik fontos központ­

ja, jogosan követelhetné a maga részére 
a kormány anyagi és erkölcsi támogatá­
sát, hogy sertéskereskedelmét fokoz­
hassa.

Debrecen a kövér sertés elhelyezésé­
ben évről-évrc fokozottabb fontossággal 
bir, üzletköre bővül s az itt létesítendő 
kiviteli piac létesítéséhez elég útmutató 
azon tény, hogy a szenesséei városok és 
Galicia sertésszükségletukét első sorban 
is innen fedezik s ma sokszor kénytele­
nek keresletüket árú hiányában más pi­
acokon szorgalmazni. A kilencvenes évek 
elején a kormány a kőbányai piacot de­
centralizálni kívánta s altkor tárgyalások 
folytak a kormány és nagyobb vidéki vá­
rosok vezetőségeivel kiviteli piacok léte­
sítése tárgyában.

Debrecen város részéről is történtek 
behatóbb tárgyalások, de akkor sikertele­
nek maradtak, részben az anyagi áldoza­
tok nagysága, részben itthoni sertéshiz­
lalóink féltékenysége miatt, kik a kivi­
teli piacban saját üzletkörüknek vesze­
delmes versenytársát látták.

Ma már a vélemény a hizlalósok, ré­
széről is megváltozott s belátják azt, hogy 
mennél nagyobb tömeg vár itt eladásra, 
annál nagyobb a vevő-kör is, és szívesen 
látnák, ha pénzügyi körök az évek óta 
húzódó s többször elejtett fonalat — a 
sertésrészvényszállássál kapcsolatos ki­
viteli piac megalapozására újból fölven­
nék.

Debrecen, mint a sertéstenyésztésnek 
központjában fekvő terület, minden kí­
vánalommal bir, hogy tömeges sertéshiz­
lalás itt legyen. A gazdák a sertést inten­
zivebben kezdik tenyészteni s a sertésál­
lomány gyors és nagy szaporulatánál 
fogva rövid idő alatt megkétszereződött. 
A sovány sertés kivitele elöl a vám kül­
föld teljesen elzárkózott s Ausztria is, a 
sovány sertés kivitelének igen nehéz fcl-
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tételeket szabott, úgy, hogy azt a sertést 
soványun se Ausztriába, se a várikulföl i- 
re nem vihetjük.

Nagyon természetes következménye 
ennek a tilalomnak, hogy ha ser téseinket 
csak kövéren szál ti t haljuk, akkor lehat 
meg kell hizlalnunk. A hizlalás, az igé­
nyek és a kereslet növekedésével lépést 
tart, az méreteiben hatványozod ni fog, Je 
ahhoz szükséges, az ezzel fogla.lkozó ér­
dekelteknek a biztosítékon alapuló hitel­
nyújtás.

Hitelnyújtás, ezen foglalkozásnál és 
ennek fejlesztésénél, feltétlenül szüksé­
ges, mivel ezen foglalkozás igen, nagy tői­
két igényel és az nincsen mindönkinél. \ 
hitelnyújtás, ennél a foglalkozásnál biz­
tos alapon folyósít.!a tik, mivel a. sertés 
felett a hitelt nyújtó intézet zálogjogot 
nyer és tőkéje biztosítva vari. Hogy pedig 
jó üzlet lehet ezen pénzügyi művelet, azt 
igazolja az általános hitelbank és a ke­
reskedelmi bank alapítása, mert ezek a 
bankok rósz üzlettel nem foglalkoznak.

Ha valóra i< válik a Te tény ben léte­
sítendő nagy sertéshizlaló, nincsen sem­
mi ok arra, hogy Debrecen körei ez elöl 
meghátrálj anok, mivel Debrecen el helye- 
ződésénél, fekvésénél fogva, csupa oki- 
nyökkel rendelkezik s inkább a. tétényi 
érdekelteknek kell nyugtalansággal fo­
gadni a nagyobb szabású debreceni ala­
kulást, mint fordítva, mivel Debrecennek 
vevő-köre nem fog 250 kilométerrel to­
vább utazni, ha itt is, mint közbeeső állo­
máson, megtalálja keresletét; már pedig 
a. főkeresletet északról várjuk, onnan van 
jelenleg is és igy az érdekelteknek nagy 
megtakarítás költségben és időben is, ha 
250 kilométerrel utjokat megrövidíthetik.

Ezen érdekeltségen kívül, a kőbányai 
tényleges hizlalások, kikerestek maguk­
nak sertéshizlaló céljaira alkalmas terü­
letet Gödön. Ezek a hizlalósok félnek,

Bize’la
Irta: Kárpát István.

Amikor a vonatról leszálltak, Szőke bosz- 
szankodva szólott Kenőihez, a barátjához:

— Most már igazán szeretném tudni, jni- 
irt kisérlek én ebbe a piszkos faluba. Eddig 
nem kérdeztem; a vonatban csak nlszorakoz- 
tunk, nem gondoltam iá, de most kiváncsi 
vagyok.

Kenedi megnyugtatta barátját:
— Csak néhány percig legyél még türe­

lemmel, amíg beérünk a faluba, aztán elme­
sélem azt a történetet, amelynek emlékét 
akarom ma felidézni.

Ringó búzatáblák között vezetett az üt­
jük. A nap utolsó vérvörös sugaraitól mese- 
szép csillogásban tündöklőit a táj. Az esti 
szél kísértetiesen mozgatta a jegenyefák haj­
lékony koronáját. Szótlanul mentek egymás 
mellett, mintha egyik sem merné megzavarni 
a természet csendjét.

Bent a faluban egy fehérre meszelt liáz
— Ide bemegyünk.
— Szép kis hely, monda megbotránkozás 

snl Szőke, ilyen korcsmában sem voltam 
még.

— Ha a régi tulajdonosát láttad volna, 
máskép beszélni — igazította ki Kendi.

Az ivóban csendesen beszélgetve idogúl- • 
lak az aratók. Nagyot néztek, amint a kél j 
vendég belépett. Némelyik felállótt, köszönt i 
és bizalmasan összesúgott a mellette ülővel. I

— No lám, téged még itt is ismernek — 
gúnyolódott Szőke.

A tulajdonos izgatottan szaladgált, míg 
végre bent a saját szobájában ráterhelt egy 
fehér asztalkendőt az asztalra. Kendi most 
hangosabban kezdett itt társalogni. Vidám 
volt, arca mosolygó, úgy, mint azoknak, akik 
egy régi emléket fedeznek fel a lelkűk mé­
lyén.

—. Hát kérlek, hallgass ide. ezelőtt, öt 
esztendővel erre ivsolt. birtokom. Amit, út­
közben láttál, az mind az enyém volt. A búza­
táblák, mezők, kukoricások, mind, de bekö­
vetkezett az az idő, hogy én is belekóstoljak 
a nélkülözés, a szegénység kenyerébe. Kevés­
nek találtam a vagyonomat. Többet akartam. 
Nagyon sokat. És elvesztettem mindent. Még 
azt á kis házat is ott a falu végén, ahol lak­
tam. Ami ezután következett, azt már te is 
tudod. Eutkosás egy állás után, panaszok, 
óletuntság stb. A tönkvejutás azonban nem 
\itto magával az akaraterőmet. Ember akar­
tam maradni. Dolgoztam. Attól kezdve is­
mersz. Hivatalnok vagyok és csendesen élde­
gélek. Téged láthatólag mindez nem érdekel, 
elmondom most, miért akartam ezt a falut 
újból látni.

— A birtokodat elsiratni, ugy-e?
— Ob nem azért. Majd megérted, miért.
— Egy forró júliusi napon megnéztem 

az avatást. Végigjártam a búzaföldeket, biz- 
i tattam a munkásokat. Az aratók között, ész- 
j revettem egyet, aki minden percben megál- 
I lőtt munkájával, homlokát töröl gehe és me­

reven a semmiségbe nézett. Éreztem, hogy 
ennek az embernek valami baja van. Meg­
kérdeztem.

— Hát. magának mi baja van?
A hatalmas szálas legény összerezzent, és 

alázatos hangon válaszolt:
— A Borosa, nagyságos ur... a Borcsa.
— Mi van n Borosával? — kérdeztem 

élénken.
— Hát tavaly gyűltem haza a katona­

sorból. a Borisát azelőtt szerettem, de most 
már nem. El akartam felejteni. De ő még 
mindig azt mondja, hogy szeret. Utánam 
szaladt mindenhová, most is épp az elébb 
ment el. Hát minek bosszant, miért szalad 
utánam- ha úgy is látja, hogy én már a korcs­
ma rosék lányát szeretem. Azt is mondta, 
hogy olyat csinál, amit még a világ nem lá­
tott.

Részvéttel néztem a napsütötte arcú le­
gényt. Megígértem neki, hogy rendbehozom 
a dolgát. Nem kerül semmi faradságba, csak 
rá kell szólnom a leányra, megértetem vele 
és lebeszélem a legényről.

Másnap magamhoz hivattam a leányt. 
Borcsa kérő pillantásokkal, majdnem kö- 
nyoző szemmel állott előttem. Kormás alakú, 
piros arcú, mondhatom, csinos leány volt. 
Megmondtam neki, miért hivattam. Alig 
kezdtem meg, a Íréin hangosan sírva fakadt 
és azepegve kérlelt:

Nagyságos ur... én nagyon szeretem a 
Jánost... én tudom, lmgy ö is szeret engem, 

I csak mióta az a korcsmaros Icánv elbolöndl-
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liogy Téténvben az érdekelt bankok, az 
anyagi erőiket, a hitelnyújtás címén na­
gyon is ki fogják használni, azért szeret­
nék ok, ha a kormány támogatásával, a 
gödi területet megvehetnék és berendez­
nék. Ez a gödi alakulás még csak a szán­
dék stádiumában van, mig a tétényi rész­
vényszállás már megvalósult vállalkozás­
nak jelezhető, mivel a telepengedélyt, a 
biai szolga bíróságnál már elintézték s a 
Pesti Hírlap híradása szerint gróf Szé­
chényi Emilt elnöknek, Kammer Vilmost, 
lékey Lászlót és Czelty Károlyt az érde­
kelt pénzintézetek igazgatósági tagoknak 
delegálták.

Az érdekelt hizlalósok örömmel ven­
nék tudomásul, ha Debrecenben is tör­
ténnének komoly lépések a sertés-kiviteli 
piac létesítése érdekében, hogy a tétényi 
szállási verseny erejénél fogva nekik ol­
csóbb elhelyezhet biztosítson és hizlalá­
suk terében nem lennének egy helynek 
kiszolgáltatva.

Az alapítandó részvényszállás jövő­
jéről, annak rentabilitásáról külön cikk 
keretében! fogok beszámolni.

Steiner Jakab,
városi állatorvos.

A Máz munkája.
Mi lesz a jövő héten?

X képviselőház egyéb munka hiányá­
ban őt napra ismét elnapolta az üléseit. 
Ezzel aztán a parlamentnek egy bizonyos 
időszaka le is zárult.

A Ház a jövő hét keddjén megkezdi 
a választókerületekről szóló javaslat vi­
táját. A parlament ellenzéki pártjai mór 
a legutóbbi pártértekezleteken elhatároz­
ták, hogy a javaslat vitájában részt vesz­
nek, mert a javaslat egyes intézkedései 
clyan imminens közérdeket érintenek, a 
melyet szó nélkül hagyni lehetetlen.

Beavatott ellenzéki oldalról úgy ér­
tesülünk, hogy a pártok nem provokál­
nak hosszabb vitát, hanem megelégsze­
nek a vezérszónok' k nj ‘latkozataival. a 
• lelyek a kérdés egész komplexumát fel 
fogják ölelni. Az egyes pártok már meg 
is bízták szónokaikat. A függetlenségi 
párt nevébenApponyi Albert gróf, az al­
kotmánypárt részéről Mezőssy Béla, a | 
néppárt részéről pedig Rakovszkv István 
fog felszólalni. Kivülök talán még két- 
háront szónok lesz s ezzel a vita véget is 
fog érni.

Az ellenzék < zt az álláspontját, azzal 
indokolja meg. hogy a hosszas vita pro- 
vokálásával nem akarja magára venni 
az uj választások elhalasztásának ódiu­
mát. Az uj választásokat ugyanis 1915 ta­
vaszán meg kell ejteni, a hátra levő egy 

I esztendő pedig elegendő arra, hogy a 
névjegyzéket összeállítsák s az előzetes 
munkálatokat elvégezzék. Ha tehát az el­
lenzék hetekig tartó vitát kezdene, jog­
gal érhetné a kormány részéről az a vád, 
hogy az uj választásokat az ellenzék aka­
dékoskodása miatt nem lehetett a ren­
des időben az uj választójogi törvény 
alapján megejteni.
■ ■■f.i.u-j g ..... i t. ===== « ==s n » == ■

Kevés a népiskola 
az iskolák városában.

Uj Iskolákat kell állítani.

Tudvalevőleg a tanfelügyelő a nép­
számlálási adatokból és a beiskolázatlan 
tankötelesek feltűnően nagy létszámából 
megállapította, hogy még 19 tanterem 
építésére és ugyanannyi tanító alkalma­
zására kötelezhető a város. A közigazga­
tási bizottság még néhai Csánky Viktor 
tanfelügyelő indítványára elhatározta, 
hogy a bemutatott adatok alapján a vá­
rost 13 községi jellegű iskola és tanítói 
állás felállítására kötelezi és az esetre, 
ha a róm. kath. egyházat 4 tanerős iskola 
felállításában nem támogatná, úgy még 
4 tantermes községi iskolát köteles állí­
tani.

Ez ellen a határozat ellen a polgár- I 
mester és a tanacs felebbeztek a minist- | 
terhez. A város ugyanis nem akart köz- j 
ségi iskolát állítani, hanem inkább a fe- I 
lekezelekre vagy az államra akarta lő- j 
csölni. A városi tanács ridegen elutasi- I 
tóttá a róm. kath. egyház kérését is, mi­
kor telket és építési segélyt kért 4 tan- 
f rős iskola állítására.

Hogy milyen eredménye lett a város 
részéről beadott íelebbezésnek, mutatja 
az eredmény: a kultuszminiszter elutasí­
totta a felebbezést és ezzel most már oda­
jutott a dolog, hogy a város kénytelen 
lesz 17 tönerős községi iskolát, illetőleg 
a város különböző részein több iskolát 
építeni. A kultuszminiszternek a felebbe­
zést elutasító leirata a következő:

Debrecen az. kir város tek. közigazgiI tási bizottságának.
Múlt évi május 5-én hozott azon ha iá. 

r ozat át., mellyel Debrecen sz. kir. váró 
1312 beiskolázatlan tanköteles gyermek 1 
iskoláztatás végett a város külterülete! 
levő telepeken 13 községi jellegű iskola e 
tanítói állás felállítására, illetve szerver ­
sére, a város belterületén pedig, amenin i- 
ben a város a róm. kath. hitközséget Ük- 
Iáinak 4 tanteremmel való fejlesztése to 
kintetében a kért segéllyel nem támogatn,. 
négy tanerős községi iskola felállita,ul 
kötelezte, egyfelől a város polgármesteri« 
által beadott, másfelől a városi tanáé.- ; 
széről benyújtott és a kir. tanfelügyelő in­
ján hozzáírt felterjesztett felebbezések alak­
ján tárgyalás alá vevém, azt a határozat 
helytálló indokaiból annál inkább jóváha­
gyom, miután Debrecen városban egyhí . 
jüleg megfelelő fedezet hiányában állami 
iskolát nem szervezhetvén, a tankötelesek 
beiskoláztathatása végett a kérdéses köz­
ségi iskolák felállítása szükségesnek mu­
tatkozik. Miről is a tek. bizottságot a m- 
vábbi eljárás végett értesítem.

Jankovlch,
miniszeri osztálytanácsos.

Most már nem térhet ki a .város és h i 
a felekezetekkel nem sikerül megegye ■ 
nie, köteles községi iskolákat felállítani 
mert a telepek és kertségek lakossága 
hangosan követeli. Az egyetemi város kui 
túr rangja is megkívánja, hogy a népok­
tatás terén ilyen tátongó hiányok ne le 
legyenek. Ha luxus-dolgokra van pénz- 
Debrecennek, akkor legyen népiskolák! i 
is

Menyasszonyi
ékszerek
mélyen leszállított árakon

szerezhetők most be 
a

Löfkovifs Arthur és Társa
27 cégnél

tolta a fejét. Azt mondja János, szereti ezt 
a leányt. Igen, mert van pénze, mert kalap 
van a fejen, mert lakkos cipőbe tár... nekem 
meg semmim sincs... Nagyságos ur, tessék a 
Jánossal beszélni... velem nem all szóba.

Nem tudtam, mit feleljek. A siró leány 
megindított. Neki is megígértem, hogy jóvá- 
teszem János hibáját. Hálálkodva, örömre 
változott arccal sompolygott ki a szobából.

A két ember ügye kezdte felébreszteni

— A Gizellával? — kérdi.
— Nem! A Borcsáva 1.
— Hát csak úgy, mint azelőtt. Nem jól. ■
— Pedig nem értem magát. Az a másik 

nem magához való leány, ha van is pénze, 
meg földje. Nem kell magának olyan asz- 
szony, aki zongorázik, cimbalmozik, hegedül, i 
szóval müveit nő.

— Aztán miért nem? — csodálkozott 
János.

bennem az érdeklődést. Elhatároztam, hogy 
megnézem a csábítót is. És mindjárt a leány 
után én is kimentem ide a korcsmába.

Gizella ott állott a boros üvegek között.
— Szép volt? — veti közbe a "kérdést j 

Szőke.
— Gyönyörű. Alig tudtam szólni a me 

lepetéstől. Szemem rámeredt arra a gomb 
lyü kis fejre, azokra csillogó gyöngyszem 
és a szőke göndör hajfürtökre. Leültem. Be 
rendeltem. Gizella maga hozta. Beszélni ak 
tam Jánosról, a Borcsáról, de úgy éreztet 
hogy itt csak magamról tudnék beszélni. M« 
ittam azt a kis bort, aztán elmentem.

Ettől fogva sokat jártam ebbe a köre 
mába. Mindennap itt voltam. Mindig olya 
kor, amikor a földeken dolgoztak. Nem s 
káig tartott. A birtokomat elárverezték. Ne 
maradhattam tovább. Nem feledtem el azo 
ban a Borosának adott Ígéretet. Azt még m<

4 C,Üna nom’ hogy ezt a kettőt egy fed 
alatt lássam. Felszólítottam Jánost és a k 
vetkezőket mondtam neki:

“ János, hogy vagyunk?

— Csak azért, mert két különböző tenné- I 
szét. Az a leány jobb sorsra érdemes. Talán I 
azért nem kell magának a Borosa, mert az | 
most pénzhez jutott?

János bambán rám nézett.
— Honnan vóna neki ?

Örökölni fog. Egy pesti nettje hagyott 
rá kétezer pengőt.

János megiázkódott, mintha valaki fü­
vei szúrta volna meg.

— Kétezer pengőt?
— Annyit. Semmivel sem kevesebbet.
Amulva nézett a levegőbe, tétova pillan- I 

fásával nem mert a -zeniembe nézni és csak I 
úgy magának mondta:

— Miért nem mondta nekem?
Alig hogy betette maga után az ajtót, fu­

tott az utcán át a földekre. Én már tudtam, 
hogy az ügyet jól elintéztem.

Korcsa sugárzó arccal jött megköszönni 
a boldogságát. Megtudta tőlem, miért válto­
zott meg János olyan hirtelen. A piros arc 
érre elhalványult és Borcsn lemondóan rázta 
a fejét.

—■ Ezért, hát olyan jó hozzám. Ezért mond 
ja most, hogy mennyire szeret... De hát... én 
nem is...

— Ne féljen — vágtam közbe, csak el ne 
áruljon valamit belőle.

• Borcsa belenyugodott.
Alig néhány hét mulva egy paraszt lako­

dalomban gyönyörködhettem. János siettette 
a házasságot. A ké^zer pengő hajtotta.

Csak az esküvő után tudta meg, hogy az 
a kétezer pengő csak mese volt. Pedig én nem 
igv akartam ezt. A pénzt én akartam Bor­
osának adni ajándékul. De akkor már nem 
volt. János azonban még sem bánta meg, mert 
meg is köszönte a hazugságomat.

— Jó asszony az a Borcsa, mégis csak 
igaza volt a nagyságos urnák, ki tudja, talán 
a Gizella olyan rossz lett volna, mint a mi­
lyen jó a Borcsa.

A szél dühösen verte az ablakot. Kendi 
kihajtott egy pohár bort és igy folytatta:

— Látod, ezért akartam még egyszer ide 
jönni erre a helyre, ahol két embert boldoggá 
tudtam tenni egyetlen egy hazugsággal.

Szőke egy ideig gondolkozott, cigarettá­
ra gyújtott és megkockáztatta ezt a kérdést:

— Na és mi lett avval a korcsmáros lány­
nyal?

Kendi ránézett barátjára, teletöltötte az 
üres poharakat, a magáét, egy hajtásra kiitta 
és igy felelt:

— A korcsmáros leányából mi lett?...
Azt én vettem el feleségül.
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Enyhítés
a munkanélküliség 

nyomorán.
Az iskolák ellátása. — Széles társadalmi 
gyűjtés. — Az előmunkálatok befejezése.

Kezdődik a segélyezés.
A munkanélküliség ellen való küzde­

lem társadalmi szervező-bizottsága Gáthy 
Balint kir. ügyész és Rostás István főka­
pitány vezetésével ülést tartott a keres­
kedelmi és iparkamaránál. Az ülésen 
megjelentek Sass Itéláné, Kontz Aurélné, j 
szele György, Tömöry Jenő, Dávid M., 
Sztankay B. Farkas, dr. Kun Béla, Pols­
ter A., Ozory István, dr. Lefkovics, a mun­
kások titkára és a kamara, titkárai.

Az értekezlet összefoglalta az eddigi 
tevékenység szálait, s örömmel látta, hogy 
a rendszeres munka lassan-lassan meg- 
bizható eredményeket teremt.

Ezúttal a gyermekélelmezés kérdését 
oldotta meg a bizottság akként, hogy az 
iskolás gyermekek reggeli étkezését azon­
nal megkezdhette. Az osztályonként való 
összeírás alapján a gyermekek reggelire 
kenyeret és forralt tejet kapnak.

A déli étkezés ma kezdődött és pedig 
ugv. hogy két helyen, a volt közigazga­
tási tanfolyam helyiségében és a kibőví­
tett Kut-utcai népkonyhán szolgálták ki 
az. iskolás gyermekeket. A katonaságtól 
kölcsön kértek megfelelő mennyiségű fel- 
melegitő eszközöket, hogy a Kut-utcai 
népkonyhán főzött ételek ízletesen és 
melegen kerüljenek asztalra a tanfolyami 
termekben is. A felügyeletre felváltva a 
tanítókat kérték fel.

A közmunkákra vonatkozólag dr. 
Baltazár püsnök értesíti a bizottságot, 
hogy a Kálvineum hajdúböszörményi há­
zát, 300.000 korona építési összegben a 
kora tavasszal építeni k, z iik.

A társadalmi gyűjtést a bizottság sze­
les alapon elrendezte. Gyüjtöivet küldött ! 
a törvényhatósági bizottsági tagoknak, 
iskoláknak, hivataloknak, társaskörök­
nek. nőegyleteknek. Minden adományt a 
főkapitány vesz át. Adakozni lehet ter­
mészetbeni adomány -Kkal is. Az ivek ül 
p. kamara pontos jegyzéket vezet.

Vármagya.
Útépítés a nagyerdei szanatóriumhoz. A

városi tanács a közgyűlés régebbi határozata 
alapján elhatározta, hogy a nagyerdei Au- 
guszta-szanatoriumhoz az utat, mihelyt az 
időjárás kedvezőre fordul, sürgősen megépít­
teti. Az ut a nagyerdei kőrútból fog kiágazni 
cs az egyetemi épületek mellett fog a szana­
tóriumhoz vezetni. A földmunkákra az ár­
lejtést március 1. lejárattal hirdeti meg a 
tanács.

A gondatlanság áldozata. Halálos 
szerencsétlenség történt tegnap Hajdúbö­
szörményben. Váradi Mihály 10 éves le­
gény töltött fegyverét hnhrálgatta, amely i 
véletlenül elsült s a golyó végzetes sérti- i 
lést is okozott. Váradi Mihály áldozata ! 
lett a. saját gondatlanságának. Az esetről , 
tegnap tettek jelentést a debreceni kir I 
ügyészségnek.

Személyi pótlék három tanítónak. A kul- ! 
tuszminiiszter Simon Károly liajduliadhází, 
Boldizsár Zsigmond nádudvari rét. és Szabó 
•hinos püspökladányi mm. kath. tanítóknak, 
•ikik már lmsz évnél tovább szolgálnak, évi 
(■00—600 korona személyi pótlékot utalvá­
nyozott.

Az ötös fogat. A tüdőbeteg szanatórium 
ünnepélyes megnyitására József főherceg és 
felesége, Auguszta főhercegnő Debrecen ven­
dégei lesznek. A város az ötös fogatot bocsát- 
ia rendelkezésére magas vendégeinek. A ko­

csi azonban már viseltes, miért is tatarozni 
kellene. Riesz Henrik kocsigyártó 500 koro­
náért vállalja a tatarozást, azonban kétezer 
koronáért teljesen uj fogatot is ajánl megvé­
telre a városnak. A pompás fogatot be is mu­
tatta a városi tanács tagjainak, akiknek tet­
szését meg is nyerte. A tanács most elhatá­
rozta, hogy a régi fogat helyreállítása helyett 
megveszi az uj fogatot.

Julikor a lopásból
próbát tart a tolvaj.

Egy bűnügy humora.

Bohózatba illő humoros részletet tá­
madtak annak a lopási ügynek, melyben 
a rendőrségen most Bagdi János, a fiatal­
kornak referense folytat vizsgálatot.

Jelentettük, hogy a színházi öltözők­
ben hónapok óta rendszeresen történtek 
lopások. A detektívek a múlt héten nagy­
szerű furfanggal elfogták a tolvajt, ki 
nem volt más, mint egy cselédleány, ki 
Zsolnay Manci színésznő szolgálatában 
állott. A cseléd nevét a fiatalkorunkról 
szóló rendelet szerint nem lehet közölni.

A kis, 17 éves cselédben szolgálat­
adója teljesen megbízott. Ez pedig pokoli 
cinizmussal folytatta és hajtotta végre a 
lopásokat. Először még csak más színész­
nőktől lopott, de aztán a saját szolgálat­
adóját is meglopta. Zsolnay Manci egy 
Ízben az öltözőben hagyta 30 korona ér­
tékű színpadi cipőjét. A cseléd tudta ezt 
és el akarta lopni. De gondolta, ha nem 
passzol az ö lábára, akkor nem is érdemes 
elhozni. Fogta tehát magát és odahaza 
igy szólt. Zsolnay Mancihez:

— Vájjon jó volna-e nekem a kis­
asszony cipője. Az ócskábbakból tessék 
nekem adni egyet, mert nincs jó cipőm.

A színésznő adott neki egyet. A cse­
léd felpróbálta és miután meggyőződött 
arról, hogy a méret mindenben megfelel, 
elment a színházhoz és ellopta az ottha­
gyott vadonatúj cipőt.

Az som utolsó részlet ebben az ügy­
ben, hogy Zsolnay panaszkodva említette 
a cselédjének:

— Borzasztó, mindent ellopnak az öl­
tözőből.

A cseléd igy szólt :
— Most is olt tetszett hagyni a szür­

ke kabátot. Majd meglátja a kisasszony, 
azt is ellopják.

Egy negyedóra múlva elment a cse­
léd és ő maga ellopta a kabátot.

A cseléd ellen a rendőrség folytatja 
az eljárást; a fiatalkorúak bírósága elé! 
fogja állítani.

Arany-Bika mozgó-színház
Feljárat: József kir. herceg utca

Fentek — Szombat — Vasárnap. 
Vüágslágcr

AZÓCZBÁN
Famasztikus fogadás 2 világ között. 

Filmdráma 4 felvonásban.
Felejthetetlen csolnakázás. A furfang.

Humoros. Humoros.
A HASZONTALAN ASSZONY, Ártdlanul alalra Itelve.

Humoros. U ima.
™ SZOMBAT KS VASÁRNAP ”
S se ffc «$ » li a c i,

kiváló dalénekes, kabarémüv. fellépte uj műsorral. 
Előadások kezde e ma, pénteken 6, 8 és 10 óra­
kor. — Mindcnk p után van bemenet. — Szom­
baton és,yasárnni délután 3--5-ig gyernlekclö- 
adás SZŰCS LACI felléptével, leszállított hely­
árakkal. 5 ó ától 1 ?-iur rendes helyárak. •- Kedvez­
ménye.-. jeoyek ma, pénteken és holnap, szomba­

tiadéi minden előadásra érvényesek.

Városháza.
Előleg n téglagyárnak. Az önálló városi 

vállalattá átalakított téglagyárin k a házi­
pénztár százezer korona forgó tókét szavazott 
meg, azonban az elfogyott, mert a gyártott 
három millió tégla, eladását a tanács letiltot­
ta, lévéri szükség a téglára az. egyetemi épit- 
kezéseknél. V vállalat. 30.(100 korona előleget 
kért. a téglagyártól folytatására, amit a ta­
nács ki is utalványozott.

Megvételre ajánlott porszívó gép. A vil­
lamos favágó társaság megvételre ajánlotta 
a városnak porszívó gépét. A tanács az aján­
latot áttette a világítási vállalathoz.

Ha a kisállomást kihelyezik. A vásár 
téri vasútállomás kihelyezésének ügye 
nagyon lassan halad előre, bár az érde­
keit vasúttársaságoknak sokkal sürgő­
sebb a kihelyezés, mint a városnak, mert 
az erősen megnövekedőt t forgalmat csak 
nagy nehézségekkel tudják lebonyolítani 
a szűk állomáson, uj sínpárt pedig már 
nem tudnak lerakni. A nyírbátori vasút­
társaság már elkészítette a kihelyezés 
terveit és költségvetését, melyből a kvóta 
kulcs szerint 600.000 korona esik a varos­
ra. A városi tanács behatóan tárgyalta az 
ügyet, de a kezdeményező lépést még 
nem tette meg. A tiszti főügyész ugyanis 
azt javasolta, hogy a kisállomás kihelye­
zésével érdekelt telkek tulajdonosait’! 
vessék ki a telekértékemelkedési illetéket 
E címen 100.000 korona megtérülésére 
számit a főügyész és igy a kisállomás ki­
helyezése csak 700.000 koronájába kerül­
ne a városnak. A tanács megbízta a mér­
nöki hivatalt, hogy a telekértékemelk-- 
dési illeték kirovása céljából állapítsa 
meg. mely telkek tulajdonosai és milyen 
mértékben érdekeltek, hogy az illetéket 
kiróhassak rájuk. Az érdekeltség kiterjed 
a Posta-, Széchényi-, Hatvan-utcai és t 
Tócós-kertekre.

Felesleges ut, A dohánygyár igazgatósá­
ga átirt a városi tanácshoz, hogy n gyártelep 
ás a máv. gépjavító közt. levő 20 öl széles utat, 
miután az felesleges, engedje át. \ megkere­
sést a tanács kiadta a. Jinvuóki hivatalnak, 
hogy vizsgálja még az ügyet és az eredmény­
ről tegyen jelentést.

Előleg nz öntöző csatorna építésére. A
hortobágyi öntöző csatornák építési munká­
latait már a múlt évben megkezdte a kultúr­
mérnöki hivatal. Miután a. műszaki munkák 
vezetésére külön irodát kell tartani, a kultúr­
mérnöki hivatal az iroda kiadásainak fede­
zésére tizozer korona előleget kér.

Fizessen a város! Mikor a városi köz­
gyűlés — a házipénztár nagy kárára — 
elhatározta, hogy a téglagyárat önálló 
vállalattá alakítja, elhatározta az uj kör­
kemence felépítését is, ahol a volt főmér­
nök Klinker-téglat akart, égetni. Révi 
Nándor bizottsági tag máv a közgyűlésen 
is ellenezte a. tervet, de a többség meg­
szavazta, felebbezését, pedig a miniszter 
elutasította. A tanács erre hozzálátott a 
kivitelhez és a volt főmérnök javaslatára 
a. budapesti Gálúesy és Bánó céget bízta 
meg az uj körkemence terveinek elkészí­
tésével, akivel a szerződést meg is kötöt­
ték. A nevezett cég nem épített még soha 
körkemencét, mint ahogy a Törzs és Or­
mai cég sem fúrt soha artézi kutat, <le hát 
a megbízást csak neki adták Aczél Géza 
javaslatára — a bányásza kéri ö cégnek. 
A tervek el is készültek, megtartották az 
árlejtést is, azonban a vállalkozó kijelen­
tette, hogy nem vállalja a felelősséget, ha 
nem lehet az uj körkemencében Klinker­
téglát égetni. A szaplupokban is heves 
támadások jelentek meg európai liirü 
szakértők nyilatkozataival, akik vala­
mennyien megerősítették a vállalkozó 
állítását és a szaklapokban megjelent tá­
madásokat igazolták. Ekkorra azonban a 
városi tanács már előleget is adott Gáló- 
esy és Bánó cégnek, mely azóta sem szűnt 
meg követelni a honoráriumát, bárha az 
építkezés — éppen a szakértők súlyos vé­
leménye alapján — abbamaradt. Á neve-
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zett cég most ismét fizetésre szólította fel 
a várost, melyen 5023 korona 32 fillért kö­
vetel. A városi tanács úgy határozott, 
hogy a céget elutasítja annál is inkább, 
mert neki van még visszakövetelni való­
ja. Bizonyos dolog, hogy itt ismét tetemes 
kár érte a város közönségét, mert hiszen 
a téglagyártásért nem kellett volna ön­
álló vállalattá alakulni a téglagyárat óri­
ási befektetésekkel és nagyfizetésu tiszt­
viselők alkalmazásával. Vájjon ki felel 
újra ezekért a károkért is ? Megint a nagy 
harang ? Mindig, örökké csak a nagy ha­
la ng ?

A postapalota.
Hol épüljön?

Bár az 1913. évi állami költségvetésbe 
fel volt véve már a debreceni postapalota 
énitési költsége, az építkezésre előrelát­
hatólag csak az 1914. év őszén fognak 
hozzá. Épp ezért, mert eddig még elég idő 
van, felhívjuk az illetékes körök figyel­
mét arra a mozgalomra, melyet a keres­
kedelmi és iparkamara indított: hogy a 
postapalota ne a Piac-utcán, hanem a vá­
ros valamelyik mellék-utcáján épüljön 
fel, akár a Piac tengelyében, a nagytem­
plom környékén, akár a Széchenyi vagy 
Hatvan-utcán.

Annak idején Debrecen kereskedő- 
világa örömmel támogatta ezt a mozgal­
mat s mi is rámutattunk cs statisztikai 
adatokkal bebizonyítottuk, hogy a főpos­
ta mai helvén nem nyerhet megfelelő el­
helyezést, mert a város postai forgalmá­
nak nagyobb felét a fiók-postahivatalok 
látják el.

A mai postaépület a város legértéke­
sebb részén foglal el nemcsak óriási fron­
tot a kereskedelemtől es forgalomtól, ha­
nem roppant területet is. A postaigazga­
tóság sem idegenkedik a posta kitelepí­
tésétől.

Itt az ideje, hogy a városi közvéle 
meny megmozduljon ebben a fontos köz­
ügyben s ne engedje, hogy ily kérdésben 
rólunk-nélkülünk határozzanak.

Színház.
Péntek: Pygmalion, vígjáték 5 felvonás­

ban. (A) bérlet.
Szombat: Pygmalion, vígjáték 5 felvonás­

ban. (B) bérlet.
Vasárnap délután: Takarodó, sziumü 4 

felvonásban.
Vasárnap este: Kiskirály, operette 3 fel­

vonásban. (Bemutató.) Kis bérlet.

Pygmalion. A szellemi gourmandoknak 
ismét, csemegével szolgált Shaw. A Pygma­
lion cimü öt felvonásos vigjátéka egy végte­
lenül finom szatíra, amelyben ez a speciális 
angol iró cinikus mosollyal fricskáz fel min­
dent, ami, mint közfelfogás van heedzve a 
társadalmi élet idegrendszerébe. A darab 
meséje ezt a célt szolgálja s röviden annyi, 
hogy Higgins, aa fonetika tanára, fölszed az 
utcáról egy flasztervirágot és hat hónap alatt 
eomme ill faut hercegnőt nevel belőle. A kis 
virágárusleány a sáros utcáról eljut a garden 
partyk fényes világába. A V virágárus leány | 
azonban felvilágosodottságúban tisztán látja, 
hogy mindez nem jelent mást, minthogy jó 
kísérleti médiumnak bizonyult. Elhagyja pro­

fesszorát, aki pedig azt hiszi, hogy ez nagy 
siker elválaszthatatlanul hozzá van nőve. 
Ebben tükröződik vissza — bár nagyon hal­
ványan — Pygmalion ösmert legendája. Na­
gyon nehéz feladatot rótt ez a premiere a pró­
zai enseblére, amely igyekezett azt megolda­
ni. Bányai Irén tehetségének értékes nyilvá- 
nulását láttuk a virágárusleány komplikált 
szerepében. A megértés villant ki alakításá­
ból, amelyhez iparkodott megtalálni a meg­
felelő színeket. Szerencsés estéje volt a kis 
Bányai Irénnek, akit. sok-sok tapssal is hal­
moztak el. Fehér Gyula mintha nem tudott 
volna felmelegedni a szerepéért, bár voltak 
igen sikerűit jelenetei. Nem egy epizód-figura 
is figyelmet keltett. Az ensemble a további 
előadások során bizonyára nyerni fog fris­
seségében és lendületében. A nézőtér nagy 
közönsége rendkívül melegen fogadta az új­
donságot s tetszésének bőven adott kifejezést.

Pygmalion. (A színházi iroda jelenti.) 
Bemard Shaw kitűnő vigjátéka, a Pygma­
lion pénteken és szombaton kerül színre új­
ból. Pénteken (A) és szombaton (B) bérletes 
előadásban.

Szerdán — ifjúsági előadásban Náni. (A
színházi iroda jelenti.) A színház igazgató­
sága a legközelebbi szerdára Nánit, Follinusz 
Aurél eredeti, kitűnő magyar népszínművét 
tűzte ki a szokott ifjúsági szerdai előadásra, 
melyeket, tekintettel arra a kiváló műgond­
ra, melyet az igazgatóság e darabok előadá­
sára fordít, nagyon megkedveltek. A hely­
árak a szokott ifjúsági rendkívül mérsékel­
tek lesznek. Az igazgatóság eddig csak pró­
zai müveket tűzött ki ifjúsági előadásokul és 
a Náni lesz az első énekes és táncos darab az 
ifjúsági előadások sorozatán.

Takarodó. (A színházi iroda jelenti. Va­
sárnap délután Beyerlein nagy hatású kato­
nadrámája: a Takarodó kerül színre, fősze­
repekben Fehér Gyulával és Halassi Maris­
kával. A jegyeket erre a kiválóan érdekes 
előadásra már árusítja a pénztár.

Kiskirály. (A színházi iroda jelenti.) Kál­
mán Imre legújabb operettéjét, a Kiskirályt 
vasárnap este mutatja be a színház kis bér­
letes előadásban. E kis bérletes előadásra 
földszinti és első emeleti páholyjegyek is 
kaphatók már mától kezdve a. színházi pénz­
tárnál. A darab rövid foglalatáról a követke­
zőket közöljük: Mamtelnek, a volt portugál 
királynak, ki hires volt gáláns életmódjáról 
és gyönyörű barátnőiről, története ez. Még 
mint uralkodót látjuk őt. Szerelméért sokan 
epednek. A darab kezdetén Montogát, a hi­
res énekesnőt varja vacsorára. Nem törődik 
államügyekkcl, nem sejti, hogy könnyelmű 
életmódja miatt már-már a forradalom áll 
küszöbön országában, Az énekesnő, kinek 
apja a szabadságharcban esett el, bosszút 
akar állani a királyon és virágbokrétába rej­
tett. pokolgéppel merényletet tervez ellene.de 
a kiskirály kedvessége bosszúját szerelemmé 
változtatja át. Ebből indul ki a pompás da­
rab. melynek hatása felvonásról felvonásra 
fokozódik. Kálmán Imre muzsikája tele van 
kacagó, kedves, szentimentális színekben tob­
zódó melódiákkal. Van egv szám, melynél 
kedvesebb még alig volt. l!gy, mint most Bu­
dapest, a premiere után egész Debrecen éne­
kelni fogja: „Jaj mamám, jaj mamám, édes 
jó maamm!", a. másik nagy sláger „Húzzad 
csak kivilágos virradt.ig, Húzd míg a szivem­
ben is hajnalodik. Mig el nem felejtem a csal­
fa babám, Húzd csak, húzd csak az én nó­
tám!" Egészen bizonyos, hogy ez az idei leg­
nagyobb operette-slágcr nem csak külföldön, 
ahol már egy egész csomó nagy színházban 
bemutatták Kálmán Imre darabját, a legna­
gyobb sikereire!, hanem az lesz Magyaror­
szágon is mindenütt.

A Vig-est síkéra.
Monstre műsor.

Köztudomású a Víg-esték rendezősé­
géről, hogy kifogyhatatlan az ötletekből 

I Mint ismeretes, a közelmúlt szezonokban 
bemutatta a vidék legkiválóbb primadon­
náit és komikusait s ez a vállalkozása 
mindvégig a. legfényesebb sikerrel is jái i 
Az idén pedig, éppen a változatosság oka 
ból is, kizárólag helybeli műkedvelő és 
hivatásos szereplőkre támaszkodott 
igy is olyan pazar műsort állított össze 
amelyek joggal kelthették a leglázasabb 
érdeklődést.

Tegnap délután zajlott, le az utolsó 
Vig-est, amely igazán koronája leheted i 
az idei cyklusnak. Csak természetes, hogv 
ez alkalommal is zsúfolásig megtelt ,i 
színház nézőtere, amely pedig a legna­
gyobb közönséget képes befogadni jelen­
leg Debrecenben.

A műsor olyan gazdag volt, hogy en­
nél többet, kívánni igazán nem lehet \ 
A honvédzenekar nyitánya után Sz. Nae • 
Imre operaáriákat énekelt, majd Károlyi 
Ibi és Bányai Irén játszottak el egy szel­
lemes egyfelvonásost, egyformán nagv 
tetszés mellett. Rendkívül hatásos szám­
nak bizonyult a Szalay Gyula és Zsolnai 
Manci tréfás tánca és nagyon kedves volt 
a Bányai Irén magánjelenete.

Székely Mici es Fehér Andor egy mo­
dern valcer-variációt lejtettek, finom ele­
ganciával. A pompás duettet nagy elra­
gadtatással fogadták és az előadókat za­
jos tapsvihar szólította a lámpák elé. -- 
Kassay Károly magánjelenetével szintén 
derűs perceket szerzett.

Márkus Angela és Sz. Nagy Imre a 
Czigányprimás Gingalló parthiéjét most 
is nagyszerűen énekelték, Bányai Irén 
pedig Rónai Imrével a diaboló-duettet 
lejtették cl, amelyet a közönség talán mái 
jobban is tud, mint maguk a szereplők. 
E mindig kedves szám után Payer Mat- 
git és Fráter Sándor egy vig páros jele­
net előadásával váltottak ki lelkes han­
gulatot.

Két táncszámot kell ezután kiemel­
nünk. A Twó-stenpet Glück Erzsiké és 
Pásztor Imre lejtették, a jassz-jelenetet 
pedig Bodnár Emmi és Lederer Ferenc 
énekelték és táncolták. Kivétel nélkül el 
ismerést érdemelnek valamennyien, mert 
mind a két. táncszám ritka élvezetet nyúj­
tott. A szereplőket szűnni alig akaró ová­
cióval tüntette ki a hálás nézőtér.

Oláh Gyula a Faust operából Valen­
tin nagy áriáját énekelte el nagy tetszés 
mellett, mig Egri Berta a modern cseléd 
cimü monológgal mulattatta pompásan 

a közönséget. Márkus Angela pedig szóló 
énekével igazán brillírozott.

A műsor utolsó részének a sláger- 
szánta volt Ernszt Mártha bércig és bá­
jos Phantasie-tánca, amely a színpadi 
effektusok mellett a legteljesebb pompá­
jában érvényesült. Tomboló lelkesedést 

keltett Ernszt Mártha gyönyörű tánca.
Szalainé Egri Berta, Kassai Károly 

magán számai szintén derűs hangulatot 
váltottak ki, valamint A kórista keservei 
cimü zenés monológ is. Végül a honvéd­
zenekar indulója zárta be az utolsó, — 
monstre. Vig-estct, amely csak általános 
megelégedést kelthetett nagy közönsége 
i ében.

W Tisztelettel értesítem, hogy az 1914. évi január hó elsejével a __ _

szabott árat vezettem be,
erre az elhatározásra csak az indított, hogy a nagvra becsült férfi és fiú 
ruhavasmrló közönségnek megkönnyítsem és kdlemessS tegyem nálam a 
vásárlást, hosy így ezáltal nincs kitéve annak b.rki is, hogy tulkövevetelés 
történjen, mert minden da- ...Lai ÍJUL.12
rabon leltün en lagolcflóbb 5Z3D0II ál 13111210. Tisztelettel:

Gerő Ernő
Debreeen legnagyobb és 1 eg« 

olcsóbb 1427

íérfiJiaésgyemMa
nagyáruháza, piac-uíca 4L sz.

BÜ



tuti 5. február ÍJ. DEBRECENI UJ8A8

Schmidt Jfiici gyilkosát 
elfogták.

Szállodalopáson tetten érték.
Még egy másik nőt Is meggyilkolt.
Prágából jelentik, hogy tegnap ott le- 

tartóztattak egy embert, ki őrmestert 
egyenruhában szállodai lopásokat köve­
tett el. Egyik szállodában tetten érték és 
bevitték a rendőrségre. A vallatás során 
bevallotta, hogy ttCvaly .losefatadtban ő 
gyilkolta meg Muhr Anna prostituált nőt.
E vallomás alapján tovább vallatták és 
okkor beismerte azt, hogy Bécsben ö gyil­
kolta meg Schmidt Mícít is.

Vallomása első pillanatban hihetet­
lennek látszott, de aztán ujjlenyomatok 
alapján megállapították, hogy tényleg ő 
a gyilkos. A gyilkos elfogatásakor hamis 
nevet mondott be, de aztán kiderítették, 
hogy valódi neve Zochor Tamás.

A gyilkos két évvel ézelött jóti Prá- \ 
gába. Állandóan a prostituált nők között j 
élt, az ilyen nők barátságát kereste és ■ 
végeredményben meglopta őket. A múlt j 
év nyarán Becsbe ment. Ekkor gyilkolta í 
meg Schmidt. Mich. Az eset tudvalévőén i 
óriási szenzációt, keletet! akkoriban, va- i 
lósággal hajszát indítottak a tettes iránt 
és még sem tudták elfogni. Most az igazi 
lettes bevallotta, hogy a gyilkosság után 
pedig még egy ideig Bécsben maradt. A 
Schmidt Miéitől rabolt ékszereket elzálo­
gosította. Háromszáz koronát kapott ér­
tük, ebből az összegből élt még egy da­
rabig, aztán vissza ment Prágába, hol el­
fogtak.

APOLLO
Péntektől -- Szerdáig 
1914. február 13-tól 18-ig

MINDENNAP.
Az idény legnagyobb 
művészi eseménye.

Hazai felvétel.
Kizárólagos bemutatási joggal

Fedák Sári
felléptével

Rablétek.
Életkép 5 felvonásban. Irta: Földes Imre. 

• SZEREPLŐK:
Fedák Sári,
Rátkai Márton,
Thury Elemér,
Deési Alfréd 
Hajnóci Lili.

Minden előadáson

DEÉSI ALFRÉD
személyesen konferál. 

__________lme>lyMi*•*!<•
Ezen előadásokra jegyek előre válthatók 

délelőtti 10—12 óráig a pénztárnál. 
Trafi; és kedvezményes jegyek csak 5 és 7 

órai előadásra érvényesek.

UJDDMSmGüK.
Dr. Knthi Sándor felolvasása. A Szabad 

Iskolában tegnap dr. Kuthi Sándor északi re­
gényírók címen Jacobsen J. P. dán és Ghers- 
tamni svéd regényíróról tartott előadást, me­
lyet szép közönség hallgatott végig. Különö­
sen részletesen foglalkozott Jacobsen Niels 
Lyhne cinül regényével. Legközelebb február 
18-án Hermann Hangról és Lagerlöf Selmá­
ról fog felolvasni.

A Jótékony Nöegylet vasárnapi, lánc­
cal egybekötött estélye iránt óriási érdek­
lődés nyilvánul. Már minden ülőhely el­
kelt, ami arra az elhatározásra birta ti 
rendezőséget, hogy egy hét múlva, azaz 
22-én, vasárnap délután 3 órakor, szintén 
a Royalban megismételje e pompás mű­
sora estélyt. Előjegyzéseket elfogad Bé­
kés Lajos ur férfidivatüzlete (Piac-utca) 
vagy Fráter Erzsébet elnök (Kossuth-utca 
36.). Továbbá kéri a rendezőség mindazo­
kat, kik szívesek voltak az estélyre étel 
vagy italnemüeket ajándékozni, hogy 
ígért, adományaikat 15-én, vasárnap dél­
után 3—4 óráig a Royalba elküldeni szí­
veskedjenek. Az előjegyzéseket, kérjük 
minél előbb eszközölni, mert csak elegen­
dő előjegyzés esetén lesz megismételve.

A Katholtkus Népszövetség“ debreceni 
szervezete Ibii. február hó 15-én délután 5 
órakor a kath. főgimnázium tornatermében 
tartja második havi értekezletét, melyre a t. 
tagokat, és az érdeklődő közönséget, tisztelet­
tel meghívja az Igazgatóság. Sorrend: L So­
usa. A keresztes lovag. Induló. Zongorán ját- 
*zu Jaszenovics István. 2. Kétkedők. Erdélyi 
Zoltántól. Szavalja Zsatkó Jenő. 3. Dalok. 
Zongorakisérettel. Énekli Nagy József. 4. ün­
nepi beszed. Mondja dr. Boros Alán győri ben­
cés tanár. Belépti dij nincs. Szives adomá­
nyukat az Otthon javára köszönettel foga­
dunk. Este az Otthonban tea-est. Folyó hó 
22-én Vig-délután lesz mulattató műsorral. 
Szerepelni óhajtók szíveskedjenek 14-én 
szombat estig az Otthonban jelentkezni.

A vízvezetéki hálózat Kossuth-utcai 
Iöcsöve tegnapelőtt megrepedt s a Kos- 
suth-uicai házak nem kaptak vizet. A la­
kók telefonáltak a mérnöki hivatalba, d 1 
ott, délután lóvén, nem volt senki; azután 
a tűzoltókhoz. Ideje volna, ha külön víz­
vezetéki felügyelőt rendelne ki a mérnöki 
hivatal, aki a közönség rendelkezésére 
álljon, ha az utcai vezetéken haj esik, 
ami, sajnos, az eddigiekből következtetve, 
gyakori eset lesz.

Rendőri fairek. Kramer Mór, Hat vau-utca 
24. szám alatti lakos bejelentette a rendőrsé­
gen, hogy egy 1500 koronáról kiállított, váltót 
a városban valahol elvesztett. Szklinka 
Mária. Fvvészkert-ulca 1. szám alatti lakos 
panaszt tett, hogy bezárt ládáját ismeretlen 
tettes felfeszitete és abból több ruhaneműt 
ellopott..

Letartóztatták sajtóvétség miatt. Fi­
úméból jelentik: A rendőrség a nagyki- 
ltindai törvényszék megkeresésére sajtó- 
vétség miatt letartóztatta Zsemlyéi Osz­
kár volt szatmári lapszerkesztőt, akt ez 
idő szerint magánhivatalnok Fiúméban.

Az első debreceni műkedvelő színtársu­
lat előadása. A sajtó hölgybizottság kebelé­
ben alakult, műkedvelő színtársulat, első elő­
adását f. hó 23-án este fél 8 órai kezdettel 
tartja, az Uranus moziban. Az első előadás 
méltán kelt. nagy érdeklődést., amennyiben a 
színre kerülő bohózatban szereplő kiváló mű­
kedvelőkön kívül közreműködnek Kulin Ida, 
Debrecen legjobb szavalónője, dr. Szűcs Gé­
za ne művészi énekszámmal, melyet dr. Tatay 
Zoltán — ismert és megbecsülhetetlen zon­
goratalentum — kísér. Márton Annuska zon­
goraművésznő fellépte csak emelni fogja a 
díszes műsor művészi értékét. Mindezeken 
kivül a színházban is nem rég előadott Dok­
tor ur című bohózat lesz az est koronája. 
Három felvonás bonyodalmán, fonák, nevet­
séges helyzetein keresztül végig kacagja 
majd a publikum a színházi estét bőven kár­
pótoló előadást. A Doktor ur próbái már ja­
vában folynak s az előjelekből ítélve és a sze­

replők ambícióját figyel lembe véve, biztos m- 
kér már e kitűnő toliból került bohózatra. 
Minden szereplő megállj ti a helyét. üzv. Szat- 
máriné mint Marosiné, Liszt Nándin mint 
Sárkányné s a színpad'cm kivíil Ls minden 
szavában kedves Ferencizy Ily mint a kis 
Lenke fognak brillírozni , bájos és helyes ala­
kítás lesz llostás Eclif .szobaleánya, a férfi 
szereplők közül Lókv Jenő Sárkánya, Fráter 
Csalója. .íánossy Puzsérja. Figyelemre mél­
tók a szereplők közül F.'ihián Tóni (Cseresz­
nyés), Kovássy (Bertalan)' rib stb. Jegyek kor­
látolt számban mától fog’ira csak Molnár Fe­
renc üzletében válthatók, míg az előre lefog­
lalt jegyek csak a sajtó helyiségében (Ball- 
hyányj-utca 3. szám) válthatók ki.

Fegyver a fia kézéiben. Szarvasról je­
lentik: Győrösi Jáncks, tüzesgyarma; i 
községi főpénztáros 16 éves fia apja va­
dászfegyverét babrálgutta. A fegyver el­
sült és a golyó megölte a vigyázatlan tint.

Tegnapi halottak. Tegnap a követ­
kező haláleseteket jelentettük be az anya­
könyvi hivatalhoz: Szabó József rcf. 4 hóna­
pos, Mihók János ref. 68 évrs, Snrányi jstvfm 
r. kath. 67 éves, Ottó Henrii roi. 64 éves.

Kémkedéssel vádolt orvos és főhad­
nagy. Laibachból jelentik.: A hatóság cm 
herei tegnap váratlanul megjelentek dr. 
Crazey Iván orvos lakásául, ahol szorgal­
mas házkutatást tartottal:. A házkutata 
— amely nem járt. credmténnyel — Thei­
mer Kamilla, ismert iróntVnek a hadügy­
minisztériumnál tett feljelentésére tö--- 
ténf. Theimer Kamilla szierbofil tenden­
ciákkal vádolta Crazeyt, alt it egy rokoná­
val: a; pardubitzi ulánusetzred fő had na 
gyávái együtt letartóztattunk. Dr. Crazey 
az írónő ellen rágalmazás .miatt büntető 
■feljelentési tett.

Elhunyt pénzügyőri fövigyíizó. A végtelen 
fájdalomtól megtörve tudatjuk, hogy a felejt­
hetetlen tin, testvér, nagybácsi és jó rokon: 
néhai csehi Pogány István nyug. pénzügyőri 
fővigyázó életének 4(i-ik évében, hosszas-szen­
vedés és a ha lolt i szentségek lelvételc után 
csendesen elhunyt. Felejthetetleni emlékű be­
lőttünk drága hamvait folyó hit 13-án, d. u. 
4 órakor fogjuk, a. róni. kath. egyház szertar­
tása szerint, Homok-kert, Szabolrsku Mihály- 
uteu 4. számú hazunknál tartamié gyászhnu 
után Czeglédre szállíttatni és ottan tartandn 
beszenlelés után folyó hó 14-én délután 3 óm­
kor a (".sengettyüs-teraelőbon óról nyugalom­
ra helyezni. Az. engesztelő szent iniseáldozat 
folyó hó 16-un, reggel 8 urakor fog az Egek 
Uráliak be mutál tat ni. Mely' végtisztességtr- 
telre rokonainkat. Ismerőseinket s az elhunyt 
nak jóbaritait szomorodott szívvel rneghix 
juk. Debrecen. 191 í. fobruár 12-co. Az örök 
világosság fényeskedjék neki! Nyugodjék In 
kében. Bánatos édes anyja: ozv. csehi Pogány 
György né szül. Fáyktirthy Erzsébet. Testve 
rei: csehi Pogány Vilma férjével Bónay Já­
nossal. csehi Pogány Erzsébet férjével Luri- 
rovszky Ödönnel. Unoktvhccsei és húgai: Ró­
nay Margit férjével Bebreczeni Imrével és 
gyermekeivel. Rónay Ödön. Rónay Vilma fér­
jével Rácz Mihállyal és gyermekeivel. Rónax 
Erzsébet férjével Kovács Gyulával. Rónay 
Aranka férjével Márkus Bélával és gyerme­
keivel. Rónay Sarolta, Ivén, Annus és Dezső. 
Ludrovszky Irén, Erzsiké, Mariska, Gizik- . 
Ilonka és Ferike. Számos rokon nevében is. 
A temetést Gebauer K. és Társa temetkezési 

' intézete, Kossuth-utca 2., Városházrépület 
I rendezi.

Váltóhamisltó szalámigyáros. Arad­
ról jelentik: Goldschmidt Sándor aradi 

! bankár föjolentésl tett a rendőrségen 
Häher Gyula szalámigyáros ellen, aki öt­
ezer korona értékben hamis váltókat he­
lyezett el nála. A szalámigyáros kihall­
gatásakor beismerte, hogy a váltók, me­
lyeken jótállókként a rokonai szerepel­
nek, hamisak. Előadta, hogy üzlete rósz- 
szül ment és a váltókat azért hamisította, 
mert máskép nem tudott pénzt szerezni, 
Abban a hitben cselekedett, hogy üzleté­
nek forgalma föllendül és akkor kifizet­
heti a hamis váltókat. Ez a reménye azon 
ban nem teljesült. A rendőrség Iláheii 
letartóztatta.
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Fedák Sári fellépte. Péntektől kezdve 
minden este teszi szenzációssá az Apolló mű­
során domináló Pa blélek cimü magyar mű­
vészi felvétel, amvl i elsősorban kizárólag az 
Apollóban lett betnutatva.

Halálozás. Vettük n következő gyászje­
lentést: A legmélyebb fájdalomtól lesújtott 
szívvel tudatjuk, liúgy a felejthetetlen drága 
jó férj, szerető édest apa. testvér, sógor, nagy­
bácsi és áldott emlékű jó rokon: Simányi Ist­
ván férfi szabómester áldásos életének Ui-ik, 
boldog házasságának 2i-ik évében, kereszté­
nyi türelemmel vit elt hosszas szenvedés után 
folyó év február hó 11-én, esti 10 órakor, a 
halotti szentségek áj latos felvétele után csen­
desen elhunyt. Megboldogult kedves halot­
tunk földi részeit 1011. február 13-án, pénte­
ken délután fél 3 órakor fogjuk, a Timár-u. 
24-ik szánni házunktól, a római kathotikus 
egyház szertartásii szerint tartandó ima után 
a Szent Anna-utcni temetőbe örök nyugalom­
ra helyezni. Az engesztelő szent miseáldozat 
a megboldogult leiki üdvéért február hó 14. 
reggel fél 9 órak or fog az Egek Urának be- 
mutattatni. Mely végtisztességtételre roko­
nainkat, barátait altat, jó ismerőseinket és a 

I (. közönséget szomorodott szívvel meghív­
juk. Debrecen, 1 fll í. február 12-én. Az örök 
világosság fényeskedjék neki. Bánatos neje: 
özv. Surányi Isitvánné szül. Folenta Ilona. 
Gyermekei: Surányi Erzsiké, László, János, 
Magdus, Lajos. Boriska, Ilonka és Lenke. 
Testvérei: Surányi János. Surányi Brigitta 
férjével Bálint Jánossal és gyermekeivel. Só­
gorai és sógornői: Folenta Lajos nejével. Fo­
lenta Imre. Folenta Mária férjével Tóth Jó­
zseffel és gyermekeivel. Srnajda Ferenc nejé­
vel és gyermekeivel. Számos közeli és távoli 
rokon nevében is. A temetést Csutka „Kegye­
ld“ temetkezési intézete, Kossuth-utca 8. sz., 
rendezi.

Deésl Alfréd érdekesen összeállított cse­
vegése a Rabfélek külön szenzációja. Minden 
előadáson kizárólag az Apolló részére szemé­
lyesen konferál.

Darabokra szaggatta a sikló. Szóm­
ba I helyről irja tudósítónk: Szalujuk Jovo 
horvátorszá.gi illetőségű bányamunkás 
a sághegyi bazaltbányában dolgozott. A 
reggeli szüntet alatt föl akart menni a sik­
lón a telepre reggelizni, ámde a gép el­
kapta mind a két kezét és lábát leszakí­
totta, azonkívül egész testét rettenetesen 
széjjelmarcangolta. A szerencsétlen em­
ber szörnyet halt. A balesetért senkit se 
terhel a felelősség, mert azon az utón, a 
hol a munkást a szerencsétlenseg érte, ti­
los a közlekedés.

Rablóink a legtökéletesebb magyar föl­
vétel; ezt. mindenkinek meg kell nézni. Je­
gyek előre válthatók az Apolló pénztáránál.

Szülök figyelmébe. Ha egy tanulságos 
délutánt akar kedves gyermekeinek, úgy ok­
vetlen hozza el őket az Arany-Bika mozgó 
holnap délutáni előadására, ahol a teljes esti 
műsor keretében Szűcs Laczi kiváló dal éne­
kes és kabaré-művész is fellép. Előadások 
kezdete o—5-ik, leszállított helyárak.

Haims útlevéllel akart szökni. Szí­
nedről je'entik: A csendőrség azt az érte- 
•i'es* kapta, hogy Panics Lázár mészáros 
mester egy Vodin Mii a névre kiállított 
hamis útlevéllel Amerikába akart szökni.
A rendőrség elfogta és letartóztatta a vas- 
mi állomáson a szökni akaró Panicsot.

Az Oczeán. Tegnap este mutatta lie az 
Arany-Bika mozgó az Oczeán cimü 4 felvoná- 
sos drámát. Nem tudjuk, hogy a film-ipar 
lendült-e fel annyira, vagy pedig a filmgyá­
rak örült konkurrenciája volt képes, hogy 
egy ily kép napvilágot látott. Az ember elfe­
lejti azt, hogy egy mozgó-szinházban ül, ha 
ezt a képet látja, mert még ilyet a kinemato­
gráfia nem produkált. Láttunk ugyan már 
hajókatasztrófákat mesterségesen, nagyobb­
részt színpadon, amelyet a gyakorlott szem 
mindjárt, észre vett, hogy nem valódi. E kép 
realizmusa érdekében egy valóságos Oczeán 
járó hajót áldoztak fel, amely ott pusztul ol 
szememk előtt. Eddig még filmen soha nem
T^hhnV<iPn0t.Pk jatszó(hiak 10 «■ drámában.
T ibbek kozott: a hajó kazánháza, melybe a
víz betör, valóságos kuzánrobbandst idéz elő.

majd a mentési munkálatok, az utasok me­
nekülése, oly megrázóak, hogy7 az ember ön­
kéntelenül is segítségükre szeretne sietni. A 
drámát irta, rendezte és a főszerepet játsza 
Mimmé Miau, a románok zakonje, aki jelen­
leg a Beichardt színészeinek a legjobbja. Köz­
vetlen játéka a közönséget bámulatba ejtette. 
Dacára annak, hogy Debrecen mozilátogató 
közönsége előtt még ismeretlen, mlndeki a 
legnagyobb elragadtatással beszélt játékáról. 
A műsor többi számai is művészi színvona­
lon állanak, tigv, hogy a legkényesebb Ízlést 
is kielégítik. E gazdag műsor csak három na­
pig, ma, péntek, holnap, szombat és vasárnap 
február hó 13-én látható. Előadások kezdete 
este ti, 8 és 10 órakor. Folytonos bemenet. 
Rendes helyárak. Trafik és kedvezményes 
jegyek érvényesek.

Frigyes főherceg nem vonni vissza. —
Becsből jelentik: Egyes lapoknak azt a 
hírét, mintha Frigyes főherceg visszavonulna 
az aktív katonai szolgálattól, a leghatározot­
tabban megcáfolják. Frigyes főherceg tovább­
ra is az osztrák Landwehr főparancsnoka 
lesz.

Aradon is drágább lett a kenyér. Arad
város közönségét szerdán reggelre az a 
meglepetés érte, hogy följebb ment a ké­
nyéi7 ára. A barna kenyér kilója 30 fillér­
ről 32 fillérre, a fehér kenyéré 32 fillérről 
3í fillérre szökött fel. Az üzletek nagy ré­
szében csak ennyi az áremelkedés, de 
vannak olyan üzletek is, ahol 4 fillérrel 
emelték a kenyér árát. A drágítást a pé­
kek a gabona, illetőleg a liszt árának az 
emelkedésével indokolják meg.

Köszönetnyilvánítás. Mindazon jó roko­
naink, barátaink és ismerőseink, kik szere­
tett jó anyánk: néhai özv. Marton Sándornó 
temetésén megjelenni s vigasztaló szavaik­
kal fájdalmunkat enyhíteni igyekezték, fo­
gadják ez utón is hálás köszönetünket. A gyá­
szoló család.

A csodadoktort elfogták. Szabadkáról je­
lentik: Jelentettük, hogy a ludas! csendőrség 
napok óta nyomoz egy kuruzslót, aki a hozzá i 
forduló betegeken operációt végzett, bár az j 
illetők betegségét sem tudta megállapítani. 
Az iszákosságot például úgy gyógyította, 
hogy az alkoholista vérének jórészét lecsa­
polta. A csendőrség a veszedelmes kuruzslót 
most Friedmann (Faragó) Gáspár ötvenkét 
éves ismert csodadoktor személyében kinyo­
mozta. Érdekes, hogy a kuruzsló már évek 
óta működik és súlyosabb büntetést eddig 
még nem kapott. A betegektől 10—50 korona 
honoráriumot szedett, de voltak, akik százat 
is fizettek a puszta csodadoktorának. Az el­
járás megindult ellene.

Párisi Chic legkedveltebb divatlap ára 60 
fillér Antalfy Józsefnél.

Jön a sorozás! Mindenféle katonaügyben 
tájékoztat és eljár az „Országos Katonaügyi 
Iroda“. Debrecen, Hunyadi-u. 5. 
elnökség.

Perzsa és mindenféle szőnyegek óriási 
választékban Donogán és Somossy cég­
nél. Hajdumegye szállítói.

Gyászkehnck női ruhákra, kalap-fátyo-
lok. fekete kasmír, himalaya kendők, lüszte- 
rek, gyászzsebkendők, koszorú-szalagok fel­
it attal szabott árakon kapható Szabó Lajos 
fiainál.

Dr. Láng szanatóriumába felvétetnek
— elme és ragályos bajok kivételével — 
bármely betegségben szenvedők. Napi áp­
olási cl ij 6 koronától 12 koronáig. Röng- 
ton laboratórium, elektromos gyógyesz- 
közök francíinisatióhoz, arsonvalisatio- 
'10z- „ Elektomamaemes, villanyos feny- 
iürdö kék s vörös fény. Finsen fénygvógy- 
mód. Ihermopenetraíio. Modern műtőte­
rem. Tudakozódásokra az intézet tulaj­
donosa készséggel szolgál felvilágosítás­
sá 1. Citn: Dr. Láng sanatorium. Debrecen 
Iiossutb-utca.

Reuve Párisién nagy tavaszi divatlap 
1000 képpel 2 korona 50 fillér Aulai fy Jó­
zsefnél.

Szent. Gellért barna idenyser kimérését 
megkezdtem; ajánlom a sörkedvelő közönség 
becses figyelmébe. Tisztelettel: Kovács Ala­
dár. Debrecen-szállodát*

Kristófi nyilatkozata 
Tisza ellen.

Mi van a 350.000 korona botránypénzzel?
Tiszo István miniszterelnöknek a par 

lament ben elmondott beszéde a maré 
sziget, jatekbank botrányáról erősen few 
alkoztatja a politikai világot. Lassankim 

kiderül, hogy Tisza István önkényese, 
csoportosította úgy a botrány adatai 
hogy a jatékbank ügye mindenkinek , 
sajtó, egyes politikusok botrányának lát! 
szód jón, csak ne a munkapárt és Luké ^ 
botrányának. , UvS

Most Kristóf! István bizonyitgaíh 
nyilatkozatában, -hogy Tisza Istvánná 
vele szemben sincs igaza.
ban- ÁZt montJja Kl'istófl nyilatkozató-

. ~ A miniszterelnök ur képviselőházi
beszédében a Forgalmi bank részéről ki. 
mutatott SoO.OOO koronás összeget úgy ál­
lította be, mintha ezt a pénzt én kaptam 
volna. Úgy látszik, a miniszterelnök ut 
nem vesz tudomást a való tényekről. \ 
vizsgalat rendjén az ügyvezető igazgatók 
egyenesen és világosan vallották, hogy 
az összeg politikai természetű kiadás volt 
es nem magáncélt szolgált.

... Úgy látszik, ez a 350.000 korona h 
a part kasszába vándorolt.

Az életunt honvéd 
kötelességtudása.

Öngyilkossági kísérlet a Ghillányi 
laktanyában.

A régi Ghillányi laktanyában va 
most elhelyezve a debreceni honvéd gya 
iogezred altisztképző iskolája, most heh 
szűke miatt kiszorult a Pétcrfla-utcai la: 
tanyából.

Tegnap reggel a régi kaszárnya csen 
dességét revolverdörrenés zavarta mei. 
•Szabó Jenő közhonvéd öngyilkossági szál 
dókból magára lőtt.

Szabó Jenő tegnap úgynevezett „na 
pos ‘ volt, akinek a kötelességei közzé var 
sorozva a többek között, hogy reggel a 
századot fel kell költenie. Szabó elható 
rozta, hogy öngyilkos lesz, megválik a; 
élettől, levelet irt, melyben bejelentetu 
az öngyilkosságát, de azért kötelességéi 
előbb pontosan elvégezte. Reggel fél hal 
órakor felköltátte a legénységet, sőt még 
aztán sorba járta a szobákat, meg akarl 
győződni, hogy mindenki felkelt és készít 
lődik a kirukkoláshoz s csak aztán vég­
zett önmagával.

Fegyverét élesre töltötte és a kaszár­
nya egyik félreeső helyére vitte. A fegy­
ver ravaszára bakkancs-zsinóvt kötött és 
annak a segélyével elsütötte a fegyvert, 
mellének irányozva.

Lengyel Zsigmond házfelügyelő flgvel- 
mes lett a lövésre és utána nézett, hogy 
mi történt. A honvédet ott találta a föl­
dön, mellette feküdt a fegyvere. Rögtön 
elhivatta a helyszínre az ügyeletes altisz­
tet. Segítségére siettek volna az életunt­
nak, de később látták, hogy nincs semmi 
baja. A golyó célt tévesztett és a honvéd 
csupán az izgalomtól esett össze. Nag,- 
nehezen magához téri tették. Elmondta, 
hogy reménytelen szerelme miatt akaM 
meghalni.

Táviratok
Fehérváry Géza báró beteg.

Bécs, február 12. Fehérváry Géza báró, a 
darubant testőrség parancsnoka, érc! meszese- 
désben megbetegedett. Fehérváry báró álla­
pota súlyos. Rádiummal kezelték, de ez nem 
vezetett eredményre. A király naponta t.'.hh- 
ször érdeklődik a nagybeteg állapota iránt.
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A román paktum.
Budapest, február 12. A jövő héten 

1?m£t összeül a rómán komité Budapes­
ten. Ekkor azonban csak rövid tárgyalást 
lolytatnak és rövidesen elintézik a függő 
kérdéseket.

Megegyezés a nagyhatalmak kűzt.
London, február 12. Angolország kez­

deményezésére az összes nagyhatalmak j 
között megegyezés jött létre az esetre, ha 
a Balkánon újabb háborús bonyodalmak 
merülnének fel. A megegyezés részletei j 
ismeretlenek. 1

Föllázadt éhség.
Fosztogatás Lembergben.

Lemberg, február 12.
A gazdasági válság és a munkahiány 

következtében tegnap több száz ember 
gyülekezett össze Lemberg főpiacterén, 
megtámadták az élelmiszerárusokat s ki­
fosztották őket. A városháza udvarára 
vitték a fosztogatókat és ott zárva tartot­
ták őket, amig a vásár véget nem ért. Es­
te a zavargás megismétlődött. Több száz 
főnyi tömeg Lemberg egyik külvárosá­
ban lerombolt néhány korcsmái és élel­
miszeri és alkoholt lopott. Egy hentes­
üzletből pénzt loptak el. Több üzlet kira­

katát betörték. A rendőrség közbelépett 
és a fosztogatók közül lizcnotöt lelari áz­
tatott. Egy, rendőr megsebesült.

Bécs, február 12.
Tegnap délután mintegy ezer főnyi 

munkátlan gyűlt össze a Schwarzenberg- 
téren és tüntetni ment a Ring-strasszéra. 
A parlament épülete elé vonultak, de ezt. 
időközben erős rendőrséggel vették kö­
rül, amely nem engedte meg, hogy a tün­
tető menet a parlament előtt megálljon. 
Az épület kapuját és bejáratait, azonnal 
becsukták. A tüntetők tovább vonultak a 
Hing-strasszén a városházáig, ahol foly- 

j tatták csöndes tüntetésüket. A rendőrség 
j ott is megakadályozta a tüntetés elfaja- 
! lását.

ItRegglaiw*«.
A DERECZENI HITELBANK RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

1914, év február hó 28-án d. e. 11 órakor saját helyiségében tartja meg, melyre a tisztelt részvényesek ez utón meghivafnak
T á r g y «• o r o z a ii

1. Igazgatósági jelentés az 191a. üzletérrő', ezzel kapcso- évre való betöltése tárgyában, 
latban az 1913. évi zárszámadások beterjesztése.

2 A felügyelő-bizottság jelentése.
3. Határozathozatal az igazgatóságnak és felügyelő-bizottság­

nak adandó felmentvény tárgyában.
4. Igazgatósági javaslat a nyereség felosztása tárgyában.
5. Igazgatósági javaslat az alapszabályok 25. §-a értelmében

megüresedő, illetve üresedésben lévő igazgatósági tagsági helyek 3
Debrecen, 1914. február hó 12.

6. Igazgatósági javaslat az alapszabályok 33., illetve 34. §-a
értelmében megüresedő, illetve üresedésben lévő igazgatósági taná­
csosi helyek 3 évre való betöltése tárgyában.

7. Az alapszabályok 24. $-a értelmében az igazgatóság díjazá­
sának megállapítása 3 évre.

8. Az alapszabályok 23. §-a értelmében előterjeszthető indítvá­
nyok tárgyalása. , ,

AZ IGAZGATÓSÁG.
Figyelmeetetés : 1. Az alapszabályok 17. §-• értelmében szavazati joggal csak azor részvényes bír, kinek részvényéi a részvények letételére meg- 

állapított rariiataridő előtt legalább 60 nappal írattak át nevére.
2. A részvények szelvényekkel együtt bezárólag 1914. február hó 25-ig a társaság pénztáránál leteendők. .
3. A letett részvényekről a részvényes névre szóló, a letolt részvényük és az ezo*. alapján gyakorolható szavazatok szamát Celtunteto igazolványt 

kap, mely csak az abban megnevezett személy vagy igazéit meghatalmazottja részére bír érvénnyel.
4. A részvények vsak a közgyűlés befejeztével és az elismervény visszaadása ellenében adhatok ki.

VAGYON TEHER

Pénztárkészlet.................................
Pénzintézeteknél elhelyezett tőkék 
Váltótárca
Jelzálogkölcsönök :

törlesztéses és kamatozó . . .

Elólegkölcsönök.................................
Értékpapírok.........................................
Folyószámla fedezettel.....................
Különféle adósok, előlegezett zálogle

vél árfolyamok stb.........................
Adósok óv adékkölcsőnökért .... 
Külföldi pénzek, különféle szelvények
Felszerelések......................................
Átmeneti tételek.................................

845371, 06 
1307757: 03 1653128 09 

11406953 20

13802080 32

57520 97 
2609420 75 

464125 —

248874 18 
434469; 50 

2738I 85 
27000: - 
72646 06

31778951 92

Részvénytőke .....................
Tartaléktőke.........................

Hitelegyl. tartalékalap . 
Hitelegyl. biztosítéki alap 
Tisztviselői nyudgijalap

Betétek.................................
Debreceni Hitelbank egye 

nátusi alapítványa . .
Visszleszámitolás.................
Hitelezők (szerződések) . . 
Lombardkölcsönök .... 
Engedményezett törlesztéses 

matozó jelz. kölcsönök
Átmeneti tételek.................
Fel nem vett osztalékok . 

1913 évi tiszta nyereség

és

inter

a-

150000 
12426 93 
4Ő400 
20000

5919589 35 

100000 -

4000000!

227826 93

6019589 35 
4951184 15 

500C03 — 
1919117 ül

J3593390 59 j 
202026 44 !

34S - 
365469 45 j

31778951 92

TARTOZIK____________________ VeBaEtetatégMyeyegíénaBgritmia. ____________  KÖVETEI.

Kamatok..................................................
•

784786 lt Nyereség áthozat az"1912. évről . . . 31230 73 1

Igazgatóság, felügyelő-bizottság, ig. Tiszta kamatjövedelem......................... 1044686 36 1
tanács, tiszti és szolgafzetések, ház- Értékpapírok kamatai (adómentes) . . 173522 83 i
bér és üzleti költségek ...... 129070 83 Pénzintézeteknél elhelyezett tőkék 99324 32

Adók......................................................... 78064 26 82889 50
Leírások : Jutalékok és különféle bevételek . . .

értékpapíroknál árf. különbözet . . 18799 88
követelésekből..................................... 57706 21
felszerelésből..................................... 2757 — 74263 09 *

1913. évi tiszta nyereség..................... 365469 45 —_
? 1 1431653 74 1431653 74

Debrecen, 1913. december 31.
Csatári Szűcs Bertalan, cégvezető, pénztárnok. Farkas Jenő, igazgató. Hajdú Lajos, főkönyvelő.

AZ 1GAZGTÓSÁG:
Domahidy Elemér, elnök. Molnár Antal, vezérigazgató. Dr. Kenézy Gyula, alelnök.

Aczél Géza, Bernfeld Sámuel, Dr. Czakó Zsigmond, Darvas Izidor, Eder János, Forral Ernő, Hochfelder Jakab,
Ifj. Schwarcz Vilmos, Wohl Adolf,

A FEL ÜGYELŐ-BÍZÓT T SÁG:
Dr. Baltazár Dezső, elnök. Mayer János. dr. Rittersporn Miklós, Szabó Kálmán.
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Apró hirdetések egyszeri 
helkuta« 10 szóig 50 fill, 

f miidee további szó 5 fill. 
\ asisgabb hetikből lOflll.

Levélbeli tudaKozódásokr:« ingyen adunk felvüigositást, csak a válaszra szükséges bélyeget 
kell mellékelni. Tudakozódásoknál a hirdetés számát a kiadóhivatallal mindig közölni kell.

Apró hirdetések dija elí 
fiietendö Vidékről ,„r6 
hirdetések dija levélj*, 
gyekben ts beMldhetö

Leve ser«».
Excelsior

levél ment a kiránt 
helyre. Vagy már át­
vette ? 1166
■mvmmw-i 1 1

MUntflt.

Reform
túró már az kor. 6.20 
fillére» is tejeseit mo­
dern formát ad. Nagy 
választék Benyáts E. 
főtéri üzletében. 231

E KiseleJtoxeV.
kezdett kózimankák

kaphuók Benyáts Emil
főtéri üzlet kézimunka

[í * i osztályában. 232
Villám

U f '-i’
1911-1912. évi telje» év-
folyama kapható a ki-

r adóhivatalban.
1912-ik

évi érmelléki iBihardió- 
szegil borh -ktoliterenkint

f 1 - - f is vásárolható, a helybeli
l\* 1 J
1 . - * t. >

kegyes rendié-női 5 arga
utca 2 sz.

Két
u * szoba, olosz ba, íöld-
ki * • u • szinti udvari helyiség,

ügyvédi irodának májusra
f V kiadó. Piic-u. 63. 994

* jr Kitint)

í '*
és olcsó Csongrádi borok
kaphatók „Király" lüsz -r-

! r ‘ t üeletóben. Fuüziot Dó-
\ genfeldtér 11. sz. Fiók-

to • *r uzlot Csapó-utca 17., a
V » V v mozi átjáróniXl. 3

1 ‘ / Kölcsön
r * “ f ürdŐkfidak Kaphatók Piao
1.< V : >< 32.. Kiss I^nácnsU. 1142

Egy
hónapos uugyermeket 
örökbe adok, Moszena-u. 
13.___________ __ 1143

Utcai
és udvari 3—3 szobás 
lakás tartóz kaival má­
jus 1-re kiadó. Értekez 
hetni tulajdonossal An­
gol királynő-szállód bm.

1160

piao legforgalmasabb he­
lyén egy szép üzlet helyi­
ség május hó 1-re ki.i .ó. 
Érdeklődni lehet Hir­
stein bodvgásnál. 1153

Karlazbodi
kétszersult Simon kenyér 
Toschei vaj és savanyí­
tott fehér répa kapható 
Főleg,vházy Jánosnál. 995

Kiadó
modern 5 .szobás utcai 
laké« R&kőoi-utan 7. 1078

Milka
és Hala l'élcr tejesokolá- 
dók friss érkezés en kap­
hatók mind a hat Deutsch 
üzletekben. t'l

Poros z
kőszén házhoz szállítva 1 
mázsa kor. 3 40 Czilli 
Mihálynál, Csapó-u. 37.

1107

Modern üzlet- 
helyiség

kiadó
Bővebb lel vilá­

gosit ás
ÄE U** ¥ j» $5|
női felöltő áruházban.
Piac utca 52.

megyei! íz mellett.

mrSSiSt.

Tíz kilós
csomagokban kap­

ható régi

Jó
megjelenésű kereskedő- 
segéd fölvétetik Juhász 
Fvrcncnó Bethlon-u 52.
________________ 1145

Irodistanö
kezdő havi husi korona 
fizetősre fölvétetik. Pa- 
taky, Csapó-utoa S3. 1147

Mérlegképes
I könyvelő 15 ezer korona 
I óvadékkal pénztárnoki 
j vagy ebez hasonló állást 

keres. Szív. megli. 
Schvartzkopf, Darabos- 
utca 29. 1J49

Fodraszsagéd
jó munkás azonnali vagy 
18 ikig bel pésre keres­
tetik. Fizetése 20—30 ko­
ronáig ellátással Veros 
Árpád, H.-szoboszló. 1157

Flu
cukkrásztanoncnak fel­
vételik. Használt jég­
szekrényt veszek. Sántha 
Károly, Halvan-u. 7. 1159 

Foiraszsegód
fiatal, jó rnunaas azonnal 
beléphet. Kárpoli, Eötvös­
ii tea 64. 1161

Elegánsan
bútorozott szub.it keresek 
m rcius 1-re, Piac-utca 
közvetlen közolóueu. Fel­
tétlen szolid bankfiu meg­
keresések kiadóba, llőö

Lűadiss.
äzeutgyörgy aller

arany, aranyfoglalatt.il, 
karperecre vary nyak­
láncra alkalmas," 20 ko­
ronáért eladó. Cím a 
kiadóhivatalban. b/14

4 es fél hold
ondódi itdd a látóképi 
állomásra, a másik végo 
az újvárosi kóvesutra 
nyílik, eladó. Értek z- 
uetni Vend'g-utca 2. Nagy 
Pál vendéglőjébe. S0»

Eladó
ház fűszer ..zielt 1, trafik 
és korlátja I italméressol.
F. n r. kiad 5 á ." 1Í32

Eladó
ház H.-srouo zlóu az 
Emkéhez címzett kávé­
hoz és az Arauyiokosh z 
címzett korcsma egy.vagy, 
két részé n is értekeziii 
lehet a tulajdonossal, Ve- 
res Lajosa d. 1148

Estélyi
köpeny, runá , divatosak 
oladók Titoár-u. 50. sz.
_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 1 í:so

Eladó
vagy kiadó i FVrencz 
Juzsef-ut 9. számú h iz (8 
szoba, mellékhelyiség k, 
udvar, kerti, Ijőo

Eladó
a Ko .dorosi uomoktég’a- 
gvárnfj! diószegi utón 16 
va-.gon salgótarjáni és 
porosz kőszén. E'rtokez- 
he‘ nt a Debreceni Gaz- 
d k Bankjánál. 1154

Hdsitienést s bélbajokat leg- 
kitiinőbben írvógvit a

Dr. SZTANKAY ABA
által feltalált

HOMTHIM-bóI
készült tabletta

Magyar—Osztrák s n met birodalmi 
szabadalom védi előállítását.

Kitűnő hatását legjobban igazolja azon 
körülmény, hogy magas kormányunk 
hivatalos gyógyszerre tette. Egyetlen 
gyógyszer migyar gyögykönyvünkben, 
im lyet élő magyar gyógyszer sz állított e'ö
évek óta világforcalomba bevezetve.

Egy doboz X 1-20
Kapható: Dr. Sztankay Aba
„NÁDOR“ gyógyszertárában, DEBRECEN, 

Szent Anna-utca és Attila-tér sarok. 174

5W)(E8

és valamennyi íivatszinben
selyem,

papiion,
broschee

és crepon a legszebb vulasztókb in 
találnató

KONTSEK KORMÉL divatáruházában
Kossuth-utca I.

Szücsáruk,
bőnk, mutí'ok, szőrme 
kucsmák, szőrtnecsi- 
kok alkalmi vétel 
folytán mesés olcsun

Rózsa áruházban,
Alföldi-palotában.

Önkéntes árverés alá 
kerül.

A Vargakert K. Tóth-utca 8. 
számú felek 374 négyszögöl terület 
két külön udvarr-1, uj házik, még 
in_évig adómentes, évi jövedelme 
1674 korona, jó bankteher van 
r jta, amelyből gond nélkül lehet 
t rleszteni, ebben az évben nj ufc t 
meg.v melle. \z érvérét napja 1914 
február hó 15-n lesz dr. Csath.y 
Dezső ügyvéd ur irodájáb t d- 1- 
előtt 10 órakor Deák Ferenc-utca 
9. szám al ti, ahol az érdeklődők 
mind nt megtudhatnak most félát­
ért mer lehet venni, vagy azon 
alul is. ' óig

21.140—1913. sz.

árverési hirdetmény.
Debrecen szab. kir. város Tanácsa 

közhírré teszi, hogy a város tulajdonát 
képező, alább megnevezett üzlet- és lak­
helyiségek bérbeadására a folyó évi feb- 
már hó 14-ík napján, azaz szombaton dél. 
előtt 9 órakor, a városháza nagytanács- 
teimeben nyilvános árverés fog tartatni 
Az összes helyiségek 1914. évi május hó 
1-től 1917. évi ápril hó 30-ig terjedő 3 évre 
adatnak bérbe, kivéve a Simonffy-utcza 
2. számú bérház 8. számú boltját, melynél 
a bérlet-idő 6 év.
loir 1 Al 1?ar?bos'"tca számú házaste- 
lek, — kikiáltási ar 2200 korona.

, ?: A, Csillag-utca 7. számú házastelek
kikiáltási ár 560 korona. ’

... 3‘ A Hüveives-utca 5. számú házaste- 
lek, kikiáltási ár 800 korona.

i.t". AwAy.I1-utc? 81- számú házastelek,kikiáltási ár 250 korona.
5. Az Erzsébet-utca 54. számú házas- 

telek, kikiáltási ár 1025 korona
6 A Bethlen-utca 39. számú házban

Jeyo 1 szoba, konyha, kamarából álló ut­
cai lakas. kikiáltási ár 336 korona

7. A Deák Ferenc-utca 19. számú hé- 
zastelek, kikiáltási ár 2320 korona.

8. A Szent Anna-utca 32. számú ház-
ban levő 3 szoba és mellékhelyiségekből 
álló udvari lakás, — kikiáltási ár 800 ko- 
róna.

9. A Símonffy-utca 2. számú bérház.
ban levő 13. számú bolt, — kikiáltási ár 
VOo korona.

10. A Simonffy-utca 2. számú bérház­
ban levő 11. számú bolt, — kikiáltási ár 
12oű korona.

11. A Simonffy-utcal 2. számú bérház.
ban levő 17. számú bolthelyiség, — kikiál­
tási ár 900 korona.

12. A Simonffy-utcal 2. számú bérház.
ban levő 8. számú bolthelyiség, — kikiál­
tási ár 1700 korona.

13. A városház alatti 16. számú bolt­
helyiség, — kikiáltási ár 3050 korona.

1 í. Az Arany János-ntca 26. számú 
házban levő utcai lakás, mely áll 2 utcai,
I udvari es 1 előszobából, valamint konv- 
ha, kamara és pincehelyiségekből, — ki­
kiáltási ár 1400 korona.

15. Az Erzsébet-utca 56. számú házas­
lelek, — kikiáltási ár 1000 korona.

16. A Honiokkert-utca 73. számú há­
zastelek, mely áll egy 2 szoba, előszoba, 
konyha; egy 1 szoba, előszoba, konyha, 
kamara és egy szoba előszobából álló la­
káshói, — kikiáltási ár 500 korona.

17. Az Arany János-utca 43. számú 
házban tevő egy 2 szoba, előszoba és mel­
lékhelyiségekből álló lakás, — kikiáltási 
ár 500 korona.
3 8. Az ugyanazon házban levő 2 szoba és 
mellékhélyis'égekböl álló' lakás, — kikiál­
tási ár 400 korona.

19. A Simonffy-utca 2. számú bérház­
ban levő I. emeleti 7. számú lakás, mely 
o szobából és mellékhelyiségekből áll, — 
kikiáltási ár 1120 korona.

Árverés alkalmával a kikiáltási ár 
10 százaléka az árverés napján, az árve- 
relö bizottságnál készpénzben leteendő.

Az árverési feltételek a számvevőség­
nél, a hivatalos órák alatt (8—1-ig) meg­
tekinthetők.

Kelt Debrecen szab. kir. város taná­
csának 1914. évi február hó 6. napján tar­
tott üléséből.

A városi Tanács.

Ny«™,,«, Mridr^épen „ „Debreceni Uj*- nyomdMb.nJ Tnlajd,,«: Q,u|a


